

羅姆人宣教研討會點滴

歐耀強



作者(右二)在華人交流會上留心聆聽同工分享

我參加了由大使命中心於2014年在匈牙利布達斯所舉辦的羅姆人宣教研討會。當中的認識和體會，點點滴滴的記在下面：

為何我會參加會議？

2014年5月，一位傳道人來到巴黎的禱告復興中心，帶領我們的一個禱告會。聚會內容完全是介紹羅姆人，然後為此禱告。那時我才知道羅姆人就是一般稱的吉普賽人。在她分享的資料裏，給我深刻印象的就是在二戰期間，希特拉納粹黨不但對猶太人進行大屠殺，也殺掉了50萬羅姆人，只是羅姆人不像猶太人般受注意吧！

幾個月後，我收到《大使命雙月刊》第109期，那一期的主題是「神愛羅姆人」，內容是介紹羅姆人的宣教異象，並且讓我得知同年9月底至10月初在匈牙利將會舉行第一屆羅姆人宣教研討會。匈牙利就在歐洲，我服侍的地點在歐洲的法國，靠近匈牙利。我想起那次的禱告會，初步認識羅姆人，這次會議也有地利，莫非神要我參加，讓我繼續認識羅姆人？最後，我真的報名參加了。

大會悉心的安排

起初，我以為是華人教會的宣教會議，參加的大部分是華人吧！後來才知道這會議是大使命中心發起為東歐羅姆人舉行的宣教會議，發動眾教會向羅姆人傳福音。因為歐洲各國都有自己本國的語言，所以大會主要用英語及塞爾維亞語，並在台下翻譯各東歐國家的語言，共有六種，可謂多國語言的宣教會議。會眾則主要來自東歐的國家，各地前來參加的華人只佔大會人數的八分之一，然而愛的語言超越了各國的語言。

大會日程經悉心的安排，有西方宣教士的研究報告和演講，他們比較有系統的表達；也有羅姆人同工的分享，他們善於見證所經歷神的事。大會也讓大家認識彼此的文化；在講座中，給了會眾整體認識羅姆人的歷史、佈道和發展的情況。每天下午，大會又預備了不同工作坊的課題。我參加了基督徒社區發展、門徒訓練和宣教三個課題。此外，大會還安排分區交流，我參加華人組，能向各人學習，使我有更廣闊的國度觀。

透過這第一次由華人帶動的羅姆人宣教研討

會，燃點了火種，由羅姆人族群自己承傳下去，以後將繼續舉辦宣教會議，集思廣益。同時，這次的研討會也向華人教會傳遞了向羅姆人宣教的異象，讓宣教的火焰不斷的燃燒和傳承。

更新對羅姆人的印象

這次會議使我更多認識羅姆人。羅姆人的俗名就是吉普賽人。他們在各國是邊緣群體、少數民族，到處流浪，自成一群。一般對羅姆人的印象，在書本裏或電影中的羅姆人是看水晶球占卜的人，有點神秘感。現代社會對羅姆人的普遍印象，覺得他們不是討錢的人，就是偷錢的人，是一群沒有文化的民族，向來不受人歡迎。

在大會中遇見一位服侍羅姆人的牧師，他說：「在我所面對的羅姆人群體，他們的自我形象起初可說是零，但神改變他們。」一般羅姆人沒有自己的身份，過著沒有前途，沒有盼望的生活，是個只活在今天的可憐人！然而，耶穌也愛羅姆人，生命的主能改變羅姆人。

大會裏遇見很多羅姆人，更新了我對羅姆人的印象，不再以偏蓋全、片面地從負面看他們，比較全面的認識他們。我看見羅姆人充滿音樂感，他們使用不同的樂器配搭，在敬拜上自然流露，載歌載舞。他們也常常經歷神跡奇事，構成他們信仰的生命故事，也加強了他們經歷神的信心。當羅姆人受到正面肯定和教育後，他們能發揮多方面的潛能。

羅姆人的生命故事

大會中一些羅姆人講述的生命故事，特別吸引我。在門徒訓練的工作坊上，是一對夫妻一起分享，讓我看見神的計劃何等奇妙。他們在神的意旨裏，從異族情到婚姻，同心侍奉羅姆人。緣起一位匈牙利姊妹有服侍羅姆人的心志，透過網絡認識了一位羅姆人弟兄，大家都很愛主，卻素未謀面，也不知道對方的外貌身高，只是姊妹心裏聽見神要她跟隨這個男子。他們在兩地透過網上聯繫，並且墮



入愛河。後來見面了，姊妹發現弟兄非她所想像的外型，背部隆起，是個駝子；可是，神的心意和雙方的愛勝過了外在，至終他們結了婚。異族情，本身充滿文化上的張力，婚後多少磨合和學習。然而，妻子卻成為丈夫的幫助者，他們看重神的話和生命的榜樣。因為神的愛使他們繼續向前，如今他們同心有效地服侍羅姆人。

另外，我也聽到一位羅姆人有一段悲傷的人生。他在童年時曾被一名男士強暴，人生因而扭曲了，使他變成有同性戀的心態和行為，持續多年。他內心吶喊，不想再如此生活，在醫生和信仰上尋求出路。他相信神，卻又對神生氣，常疑問神為何不顧他的遭遇。弟兄從未得到父母的愛，他渴望神愛他，但在情感上卻未能深刻感受神真的愛他。生命的傷痛讓他對前路沒有盼望，我們殷切地為他禱告，盼望有合適的人引導他。旁人怎能為神作解釋呢！神有原因，神有時間，神有計劃，是我們不能完全明白，只要讓弟兄不放棄地繼續尋問神，終有一天他必能讓神觸摸醫治，並且明白神對他的旨意。這個故事，讓我看見羅姆人的掙扎。

再者，我也看見羅姆人的前途。一位年青的羅姆人牧者分享：「否定自己，是承認我已經死了，耶穌復活了！信心的證明不是相信一些事情，而是相信某人。」他所指的某人是基督。確實，很多時候我們看事奉的結果，以為神沒工作，沒垂聽禱告，於是灰心，也失去信心，因為我們將信心放在一些事情的成就。然而，真實的信心建基於永不改

變的基督，祂和祂的話都是真實的。無論事情結果怎樣，或能脫離刀劍的鋒刃，或是被鋒刃所殺，真實的信心總不動搖。這位羅姆人牧者分享是有深度的，我看見羅姆人群體的出路和盼望。

華人教會對羅姆人的宣教事奉

回顧歐洲的羅姆人歷史，在上世紀50年代的法國，羅姆人帶動著一場復興，建立了羅姆人的教會。然而，由於世人普遍對羅姆人存著歧視，覺得羅姆人沒文化，他們行乞或偷竊，搬著大堆東西在街道上擺賣，坐地鐵時大聲說話，隨處丟垃圾等，連現今政府的政策也排斥羅姆人，有趕走他們的行動。所以，羅姆人復興所建立的教會普遍不被重視。

要有宣教裝備

面對羅姆人這個處境，華人教會需要有所預備，要有願意接觸一些感覺不好的邊緣群體的心志，以致能傳揚福音和神的愛。此外，我們要有宣教的裝備，認識異文化的內容，接受跨文化工作的訓練，更要懂得把握機會，接納和信任羅姆人，進入他們的文化，與他們建立友誼，突破語言和文化上的鴻溝。羅姆人一般比較自卑和內聚，需要我們耐心和愛心的等候。宣教事奉需要有神的眼光和耶穌基督憐憫的心腸，不是從自己的喜好出發。以禱告開始，用開放的態度，由聖靈來引導，配合神的時間來進行，方有成效。

從大門前的服侍開始

華人的宣教策略可以有多類的，筆者建議先從大門前的服侍開始，即不需要到很遠的地方傳福音，就在自己的門前，向其他民族傳福音。很多羅姆人在歐洲，生活在我們的社區內，所以人人都有宣教的機會。

關心所居住城市內的羅姆人，針對他們實際的需要，最能直接接觸和吸引他們。例如：供應食

物，改善他們的生活環境，提供工作和教育機會，鼓勵他們上學，提升他們的知識和文化，使他們能擺脫低下層的貧困生活。

此外，透過接觸，以愛心和真理提升他們健康的自我形象，除去退縮心態，更新婚姻觀、時間觀和人生觀等，也是他們實在的需要。其實，對於羅姆人這個族群，可做的事甚多，要看教會各方面的資源，可提供那些實際和屬靈上的幫助。



作者(中)與王永信牧師夫婦(左)、陳惠文會長(右一)與魏光民師母(右二)分享在歐洲的事奉，尤其在推動華人承擔羅姆人事工的可行性

國度性的宣教事奉

羅姆人有自己的本土文化，華人教會需要認識並善用羅姆人的文化。而當一位羅姆人的生命更新後，會發出有力的見證，影響自己同族的人，這樣較華人向他們逐一宣教來得容易。所以華人教會可以跟羅姆人配搭合作，提供資源，鼓勵並培訓他們的信徒自傳福音。此外，也可以與一些正在從事羅姆人工作的宣教機構或教會配搭，這樣就比較容易進入羅姆人的宣教事奉了。

福音能拯救人，醫治釋放人的身心靈，我們經歷神後，生命就不再一樣。羅姆人也一樣，他們不單要聽見福音，更要看見福音的大能，神跡奇事引證神的道。華人的弟兄姊妹，盼望大家都能分享自己實際的經驗，與他們一同經歷神奇妙的作為。

(作為法國巴黎復興禱告中心同工)